

散文

原载《今日醴陵》

曹先生

杨仕林

曹先生是我们村的村魂。见面时,村里人总恭恭敬敬地喊他一声曹先生。

起初,曹先生是教书的,具体在哪里教,不太清楚。很久以前的事,没有人过问,曹先生自己也没有讲。

他回村时,年纪已大,老婆也不在了,眼睛也只有一丝光。他也不走远,只在家门口的铺弄子里走一走,听听村里的新闻,不发言,听了就走。

他做不得重体力活,我们只看见他听过鱼草。因看不太清,他主要靠手摸。他面相慈和,十多岁时,我的要伴神秘地说曹先生听草时偷人家西瓜(南瓜)。但我偷偷去看过要伴说曹先生偷西瓜的地方,发现要伴应该弄错了。是瓜藤爬到已经风化的晒谷坪边,西瓜叶子下长有铁马根(铁线草),他要小心挪开一下瓜藤才能听那个草,所以才被误以为偷瓜了。不过曹先生本人不知道有人怀疑他偷瓜,我也没讲给曹先生听,也没有去求证。

我在家时,常去曹先生家。他的房很长,窗子很小,光线暗,窗下放一旧木书桌,有一部老收音机,床架子上挂一把京胡。大多数时候,他听听收音机,偶尔拉一段“杨廷樾坐公堂自思自叹”,听上去沧桑又凄婉。个中滋味,可能只有他自己知道。

那个时候,村子中有点文化的都喜欢拜访他。比方书记、村长、村医师、村药师,都喜欢听他讲事,问他红白喜事礼仪,村中大事听他的想法,迷茫时向他说说心事,他总能指点迷津。

我们村有个习俗,做红白喜事只请本姓的人主事,以表示本家族有人才。如请别姓的人,会被别姓看笑话。但曹先生不保守,无论哪一姓的人问他,他都教。无形中,我们都成了他的学生。

听说他是教育家周澍芬先生的弟子。周老曾赴日本弘文学院读师范,回国后在醴陵王仙永隆庵创办高等小学堂,军事家蔡申熙和国民党元老邓文仪都是他的学生。曹先生深受其影响,毕业后在学堂里当先生。特殊年代,很多书都被别人抄去了,但那些古文全在他肚子里。

有次我从他们那出来后,曹先生叹了口气,说他们已是日薄西山的人了,以后村子里的事,要靠我们后生去搞。他说村子虽小,但也需要有文化的人。他家对门有个老药铺,这药铺的主人张茂光先生看病时只收有钱人家的钱,穷人人家看病他不收钱。不幸的是,走日本时,他被日本人抓走,下落不明。曹先生说这些事年轻人要晓得、记得。那时,曾经一直在办的村小撤了,曹先生很心疼。说我们这一代要设法恢复村小。村里要发展,就一定要抓好教育。

村里有个古庙,上了民国县志,也算是我们村的名胜古迹。以前,村里的人问个凶吉,习惯去抽签。但后来给砸了,签簿子失无踪迹。曹先生组织几个老人,有的出钱买白布,有的抄签,他写签文,重新做签簿。小庙里里外外的柱子和门上的对子,他请家扬先生重写了一遍,还上了金粉。签簿子里面的诗文多是曹先生创作的。他饱读诗书,把中国传统文化融入其中,劝村民做好人、行善事,耕读为本,警告村民不要作恶。经过改造的签簿,剔除了迷信的成分,成了村民的教化工具。

曹先生走的时候,似乎自己有预感。观音老母生日那天,庙里搞庆祝活动,全村老少都来了,还请来了花鼓戏班子。曹先生上午净了身,换了一身新衣服,在草蒲上五体投地拜了观音菩萨许了愿之后,就回家了。午后,大家就听到曹先生去世的消息。曹先生走得很安详,像睡着了。曹先生名家章,享年七十有余。

曹先生走后一二十年,他的村子也发生巨变。村小历经波折,保留了下来,成了美丽校园。他看到过或没有看到过的小孩子也长大了,他们大多接受了高等教育,在五湖四海打拼,或是回到村里,支撑起了自己的事业。村子也串成一条长街,高楼林立,几乎家家有汽车。满坑的土地,重现生机。

我想,如果曹先生能看到今天的一切,他一定会欣慰的。

诗歌

原载《溇湘》  
现代诗两首

孙祝君

古河床

黑色的鹅卵石和泥沙交织  
斜挂在溶洞里  
河流在空中凝固  
谁能丈量  
从俯视到仰视的距离

消失了拍岸的涛声  
远离洄游的鱼群  
寂寞随水草生长  
又随流水死亡

远古寄来的这张名片  
被冲洗后妥当地收藏  
悠闲,在某个冬日暖阳下  
随意地翻开了流水的声音  
忽然之间,渔夫和船公  
就成了我杞人忧天的一部分

月牙泉

让莫名的猜想抵达你的遥远  
我鞠躬捧起斑驳的余晖  
像透过外星人的眼睛  
让每粒沙子膨胀出好奇  
那如水晶一样纯净的秘密  
潜入你睫毛深处

烈风在骨头上穿行  
无论惊恐,孤独还是无奈  
都被揽入戈壁的怀抱里  
扬沙般劈头盖脸  
我拼命地腾出视线  
目不转睛地盯着你

那夺眶而出的每一滴  
都刺痛我固执的心  
我也固执地认为  
你就是沙漠的眼泪

小小说

原载《文艺窗》

谈爱桥

曾立力

谁说过去了的就过去了呢?这是女儿的外婆常说的一句话。

儿时,他家背后是条坑洼不平的砂石公路。两旁耸立着一排排伞盖样的法国梧桐树,绿树浓荫中掩映着座小桥。桥下流水潺潺有声,月照清溪,还是极富诗情画意的。

每逢周末,对河钢厂那些把西式头蓄得像片瓦的青年哥哥,就会骑着擦得锃亮的单车,像一群翻飞的蝴蝶,来找他们这边河的姊妹妹。他们那新建了个纱厂。

春风荡漾,车驰一路铃声。

傍晚,月亮升起来了,树影婆娑。桥上男男女女手拉着手,成双结对,络绎不绝,桥便被称作了“谈爱桥”。

这儿地处市郊,较为偏僻,不像城里的公园,一到晚上就封园。

那时他们这帮细伢子,人细鬼大。对这档子事儿,大都深恶痛绝,立场坚定。期初排座位,谁也不肯向老师妥协同女同学坐,更别说手拉手了。

他们喊那些把头发烫成波浪样的妹妹为“狐狸精”,而把那些不顾廉耻、竟然敢同“狐狸精”手拉着手压马路的青年哥哥,统称为“水佬信”。总想捣乱,给他们点颜色瞧瞧。

他那时把弹性极好的弹弓,且常以水许里的“没羽箭”张清自诩。于是便凭借“没羽箭”躲在绿树浓荫中,只要一看到那对贼男女拉手,就一弹弓打过去。并且只打女的,不打男的,让那些“水佬信”很没面子。即刻便会听到一声声尖叫,而他们早已趁着夜色逃之夭夭。

如果一旦被人抓住,后果不堪设想。

那晚,月亮好大。“哎哟!”一声尖叫后,他准备像往常一样悄无声息地溜走。

“小杂种,哪里走?”吼声已近,恐怖吓人。慌乱中他不知怎么搞的,将只鞋蹬到了公路上。那是他上学后的第一双新球鞋,有点长,得穿两三年,花了他妈近半个月的工资,可不敢弄丢啊。

他返身窜回公路正要拾鞋,被那“水佬信”一眼瞅见,急追了过来,他只得弃鞋落荒而逃。

没跑出二三十米,到底还是被那人一把逮住。揪住他的耳朵往上轻轻一提,他像杀猪样地大叫起来,脑袋如被浪鼓般跟着歪斜。那人的另一只手高高抡起,他只有绝望地闭上了眼睛。挨顿揍在所难免,恐怕还得叫他的父母来领人。

忽听一声:“住手!”睁眼一看,是那妹妹赶过来了。她一手捂着脸,一手提着那只新球鞋……吓得他两只脚像打摆子样不停地颤抖。

“给你,小小年纪好样不学一点,少教导!”她“啪”地扔下鞋子,看都没看他一眼,拉着那人就走,一直走到溶溶月色里去了。愣是把把扔在了原地发怔……

许多年后,当他也把西式头蓄得像片瓦时,没想到找的对象竟是她女儿。

第一次上门,她并没认出他来,他却一眼认出了她。在以后的日子里,抑制不住内心的忐忑,他如实地告诉了她。最终,她再次原谅了他,默许了他与女儿继续交往。

他俩经常到谈爱桥上去,手拉着手在月光下压马路,重复着当年的翻版。他常常提心吊胆地注视着马路两旁黑黢黢的树丛中,那里面是否也藏着个当年的他呢?稍有响动,便阵阵心惊肉跳。一只夜鸟扑棱棱从头顶飞过,惊出一身冷汗。时刻提防那“没羽箭”的侵袭,却一次也没遇上。

那条坑洼不平的砂石公路,早已变成了一条宽敞平坦的柏油路。

不知不觉中他们的女儿长大成人,也谈了谈爱桥却不复存在,取而代之的是现代化的立交桥,这儿已是一片闹市区。

女儿的外婆会常说谈爱桥,“没有了谈爱桥,那去哪儿呢?谁没有个花样年华,那地方安不安全?”

老太太哀偶多年,半身不遂,几乎还停留在过去的时空里。他和爱人连忙上前安慰:“妈,您就别操心了。现在的年青人用不着谈爱桥上去压马路,他们要谈情说爱的地方多了去了,都很安全。”

“那就好!那就好!”老太太大笑。

他和爱人也跟着笑,笑出了眼泪。

万物

7月,不仅你觉得热,连北极温度都飙至32.5℃  
地球怎么了?我们怎么办?

聚焦

有没有一种感觉,这几年冬天特冷,夏天特热。据说,极寒之地北极,今年7月,温度一度飙升至32.5℃。而覆盖世界第一大岛格陵兰岛的冰盖也在加速融化。北极地区的科学家们,甚至穿着短袖短裤打起了冰上排球。

罕见“三重”拉尼娜现象

今年6月以来,热浪侵袭了北半球许多国家。英国、韩国等多个国家都发布了高温预警,日本等国家的气温达到了历史新高。英国《自然》杂志日前称,气象学家已连续第三年预测拉尼娜现象,即可能发生罕见的“三重”拉尼娜气候事件。

拉尼娜现象是指太平洋该区域海温连续一段时间低于正常年份温度。

研究人员认为,当前拉尼娜现象始于2020年9月前后,它愈演愈烈,导致赤道东太平洋上空,出现自1950年以来罕见的寒流。美国国家海洋和大气管理局预测,拉尼娜现象持续到2023年初的可能性为51%。

科学家们表示,北半球出现连续两个拉尼娜冬季常见,但连续三个比较少见。

更多拉尼娜事件将增加东南亚发生洪水的几率,增加美国西南部发生干旱和山火风险,并在太平洋和大西洋形成多种飓风、气旋和季风模式,以及引发其他区域的天气变化。

从现实生活中,我国多地居民也真切切感受到,今年夏天比往年要热了。

目前正在持续的拉尼娜事件为今年6月以来南方高温的发展,提供了重要的气候背景条件。

据统计分析,在多数拉尼娜事件次年夏季,副高易偏北。6月下旬以来,副高北抬,特别是台风“暹芭”于7月上旬北上后,副高加强西伸,伊朗高压东伸,并与中纬度大陆高压相结合,在中国上空形成稳定的暖高压带,进而造成大范围的高温天气。此外,由于副高携带的水汽使中国中东部地区湿度较大,造成体感温度更高。

极端天气怎么来的?

为什么会产生这么多极端天气?还是回到全球变暖这个话题上。

人类活动导致的温室气体排放,是造成全球极端高温强度和频率增加的主要原因。

根据联合国气候科学机构的说法,全球平均海平面上升速度比过去3000年中任何一个世纪都快,当前大气中的二氧化碳浓度,高于200万年以来的最高水平,并且还在不断上升。

世间万物都有温度,有温度的物体就会发出电磁波。温度高的物体发射的波长较短,反之温度低的则较长。

当太阳光的短波辐射到达地球时,大气对短波的吸收是较少的,所以太阳辐射大部分可以被地球表面所吸收,使得地球表面的温度升高。

地球表面温度升高时,它可以发射长波辐射,在穿透大气圈的过程中,大部分可以被大气中的温室气体吸收。温室气体吸收这些辐射后会向下对地球表面产生逆辐射,产生了保温的作用,这便是温室效应。

正常情况下,大气中只有一部分气体可以吸收地球表面的长波辐射,比如二氧化碳、甲烷等,这些气体被统称为温室气体。它们几乎可以吸收所有地面发出的长波辐射,其中,只有一些狭窄波段吸收较少,因此被称为窗区。地球便是靠这些窗区,把获得太阳热量的70%又以长波辐射形式返回到宇宙空间,从而维持地面温度不变。

如今的温室效应的增强,主要是因为人类的活动增加了温室气体种类和浓度,使这个70%的比例下降,导致地面温度升高。

目前来看,全球变暖总体趋势没有改变。2011—2020年全球表面温度要比1850—1900年暖1.09℃,其中,陆地增温的幅度是1.59℃,海洋的增温幅度为0.88℃。

有气象专家预测,随着全球气温的持续升高,到本世纪末,极端天气发生的概率将增大为目前的14倍。

全球气候变化已经失控?

近年,地球似乎格外的“躁动”,你可以理解为,地球正在以一种方式试图恢复到曾经的气候平衡。如果温室气体排放继续上升,全球变暖幅度将会更大,而目前所经历的只是“未来的预兆”。

极端天气事件发生的频率正在加快,那是否意味着全球气候变化已经失控?地球还来得及“挽救”吗?

气象专家表示,根据预估看,全球变暖现在还没有到不可逆的程度,只要全球积极应对,气候变化仍在可控范围。

温室气体排放如何控制,人类想到了一个对策——碳中和,也就是在一段时间内排出的二氧化碳和被吸收的二氧化碳相等,正负抵消,净和为零。这样就能控制住“全球变暖”这头“巨兽”。

但是,升温相对于二氧化碳量的变化具有滞后性,哪怕二氧化碳已经控制住了,温度在短期内并不会立刻稳定。

如果从现在开始采取应对措施,二氧化碳排放量依然会维持一段时期的上升,然后才能看到措施的收效。

所以我们一定要在碳中和之前,让二氧化碳的排放量实现峰值,迎来碳达峰。

(来自央视网)

知乎

被蚊虫咬了怎么办?

王茜

夏末秋初,蚊虫叮咬实在让人觉得困扰,感觉很痒怎么缓解?挠破皮了又该怎么办呢?

可以不涂药

手段一,冰敷。在家里可以用冰袋,注意用毛巾裹着敷,放置于皮肤上的时间别太久(如每隔1—5分钟就拿起来一下),别冻伤了;在外头可以用冰坎瓶子替代,真的比盲目抓痒好使。

手段二,毛巾湿敷或凉水冲洗。婴幼儿可能会对冰敷的瞬间低温接触感到害怕,那么可以打开水龙头冲洗叮咬处,或者用毛巾湿敷,也能缓解痒痒。

怎么涂药?

大人的选择很多。基本上用含有薄荷脑、樟脑等的止痒剂,清凉止痒体验都不错,像家中常备的“青草膏”“清凉油”等。但它们有一定刺激性和过敏风险,同时有神经毒性,请避免给婴幼儿使用。

婴幼儿可以用“炉甘石洗剂”。但无论是痱子还是蚊子包,如果皮肤被挠破了,就别用炉甘石洗剂。

可以涂激素膏止痒吗?

若以上方法,仍达不到理想的止痒效果,且叮咬部位还出现明显的肿胀、丘疹、丘疱疹,那么可选用外用糖皮质激素类药物,也就是大家常说的“激素药膏”。

婴幼儿:0.05%地奈德、0.025%曲安奈德;儿童、成人:0.1%丁酸氢化可的松、0.1%糠酸莫米松、0.05%丙酸氟替卡松。

如果被叮咬的范围很大,出现水泡,或出现严重瘙痒时,还可以口服抗组胺药物,如西替利嗪、氯雷他定、非索非那定等。

挠破皮了,挠出渗液了怎么办?

如果不小心把皮肤给抓破了,建议先停用上述外用药物,使用外用抗生素药膏来预防感染,如红霉素、莫匹罗星、夫西地酸。

如果挠破处出现透明或淡黄色微粘的液体,渗液较多时,建议用生理盐水打湿纱布,湿敷于患处;渗液较少时,建议涂抹15%氧化锌软膏,达到减少渗出,收敛干燥的目的。

如果局部出现化脓或红肿热痛明显,请及时就医。

生活提醒

天热洗澡的几个误区

倪磊

天气炎热,我们每天都要洗澡,甚至一天要洗几个澡。洗澡好处多多,除了可以洗去一天的汗水和疲惫,还可以改善睡眠,提高皮肤的新陈代谢。但是,如果洗澡的方式不对,也会让你生病。

误区一:洗澡水温越高越好

对于有高血压、动脉硬化、冠心病等慢性病的人来说,洗澡时水温过高是一种危险行为。随着热水冲洗,全身毛细血管扩张,大量血液扩张了体表的血管,心、脑等重要器官的血液相对减少,有可能会发生心脑血管意外。

建议:

洗温水澡的水温一般宜控制在38℃~40℃,这样的水温不太高。对皮肤的刺激小,有助于保护心脏。

误区二:冷水直接浇到身上

突然的冷水刺激不仅会造成血管收缩,血压升高,甚至会诱发心绞痛,发生急性心肌梗塞或猝死。

夏天如何科学洗冷水澡?

初期时间宜短,2分钟—3分钟即可,以后逐渐延长;洗时先四肢,后胸背,洗毕一定要擦干。

提醒:

在洗澡过程中,如出现头昏、寒战等症状,应缩短淋浴时间或升高水温,以免发生意外。

注意:对于患有严重高血压、冠心病、急性肝炎、肺结核、风湿性关节炎、坐骨神经痛等疾病及高热病人,不宜进行冷水澡。酒后、饱腹、空腹、剧烈运动或极度疲劳后,均不宜洗冷水澡。妇女经期、孕期及产期应暂停冷水洗澡。

误区三:热水泡澡时间长

泡澡时间太长,会使皮肤表面失去油脂保护,从而产生干燥、瘙痒等症状,还会引起皮肤发皱、脱水等情况。此外,过长时间泡澡人容易疲劳,易引起心脏缺血、缺氧,致使冠状动脉痉挛、血栓形成,甚至诱发严重的心律失常而猝死。

建议:

一般淋浴10分钟—15分钟完全足够了,就算是泡澡,最好也不要超过20分钟。

这3种情况,别立刻洗澡

1. 酒后不宜洗澡

酒精会抑制肝脏功能活动,阻碍糖原的释放。而洗澡时,人体内的葡萄糖消耗会增多。酒后洗澡,血糖得不到及时补充,容易发生头晕、眼花、全身无力,严重时还可能发生低血糖而昏迷。

2. 餐前、餐后不宜洗澡

餐前容易造成缺氧或暂时性贫血,可能会出现头晕眼花的状况。饱腹

后血液主要供应在肠胃,促进消化,大脑供血相对较少,可能会晕倒在浴室等不利于身体的状况。

3. 血压过低不宜洗澡

在低血压、低血糖的时候,或者人极度疲劳时洗澡,易因为缺氧导致眩晕或休克。这个时候如果需要洗澡,不要在浴室停留过久,注意浴室适当通风,增加氧含量。(来自科普中国)

